

话题

听爸爸妈妈讲“六一”往事

在这个“六一”节前夕,我们的小记者们化身“时光侦探”,用稚嫩的笔尖记录下一个个温暖的发现——原来爸爸妈妈的儿童节充满了质朴的快乐。让我们跟随小记者的文字,在岁月的对比中感受不变的童真,在代际的对话里读懂幸福的真谛。

何欣妍(晋江东石金山中心小学三年4班):妈妈说起她最难忘的“六一”,嘴角不自觉地上扬。那时学校条件简陋,连音乐课都要靠同学们自己想办法。她的同桌阿珠天生一副好嗓子,就成了大家的“小老师”。放学后的教室里,十几个孩子跟着阿珠学唱《让我们荡起双桨》,清脆的童声在夕阳中回荡。妈妈说起那段往事时,我忽然懂得:最珍贵的不是华丽的舞台,而是同学们齐心协力完成一件事的快乐。

李梓涵(晋江内坑中心小学三年1班):爸爸妈妈的儿童节与我们不同。妈妈说她在校里看表演、做游戏,还收到了零食大礼包。爸爸是学校小号队成员。那天,老师会带着学校的小号队、腰鼓队、大鼓队等游遍整条街。到了下午,爸爸就和几个同学在小巷子里奔跑玩耍。听爸爸妈妈讲述过去的事情,他们脸上洋溢着开心的笑容。我要是能穿越时空,去感受一下他们的童年,那该多好!

施怡彤(晋江龙湖阳溪中心小学三年1班):爸爸妈妈说,在他们儿童节那天,老师都宽容了些,有些游戏就能够在班级光明正大玩。最令他们难忘的是拍小人图游戏,几个小伙伴围坐在一起,轮流拍一张张印着英雄人物或神话故事的小人图。据说,这些图片可难收集了,每输掉一张都特别心疼……这些游戏虽然简单却很有意思,承载着他们快乐而难忘的“六一”。

施涵元(晋江龙湖强民小学四年2班):爸爸妈妈说他们小时候条件不好,儿童节最好的礼物就是几颗糖果。而我们的儿童节不仅有各种零食,还有各种精彩的节目,更能收到大人们送的礼物。相比爸爸妈妈以前,我实在太幸福了!我应该好好珍惜现在拥有的一切,因为这些都是爸爸妈妈努力拼搏的成果。

欧阳静嘉(晋江市华峰实验小学四年2班):妈妈说,她记忆最深的是“六一”文艺汇演。那天,同学们打扮得漂亮极了,在舞台上欢快地唱歌跳舞。说着,她翻出一张泛黄的老照片——几个小女孩手举彩色气球,笑得灿烂如花。爸爸也凑过来回忆道:“那时候的儿童节,我总盼着能领一张‘三好学生’奖状。”说完,他眼里闪着光。原来,没有电子游戏的年代,简单的气球和奖状也能让童年闪闪发光。

黄晨皓(晋江安海西隅小学三年1班):爸爸妈妈回忆起了小时候的儿童节。爸爸说,他会跟邻居的小伙伴一起玩竹蜻蜓,还会在草球堆旁玩捉迷藏,可有趣了!妈妈会和小伙伴们做漂亮的花环戴在头上;还会去找喜欢的叶子,把它们做成书签;也会折纸船,放到家附近的小溪里,看着小船们游来游去……爸爸妈妈的儿童节充满了欢笑和快乐,这也让我知道,快乐可以很简单,不需要很多东西。

郑骏荣(晋江龙湖强民小学四年1班):爸爸妈妈常常跟我说,他们的童年没有手机和平板电脑,但快乐却一点也不少。爸爸说,儿童节那天,学校会组织拔河比赛,赢了就能得到一支铅笔或一块橡皮。妈妈则记得每年儿童节都会收到外婆给她买的根老冰棍,好吃极了。学校的老师们会组织小伙伴们一起表演节目、敲花鼓、跳皮筋、丢沙包比赛等。那些简单的快乐,成了爸爸妈妈最珍贵的回忆。

柯锦瀚(晋江新塘沙塘中心小学三年2班):妈妈说,她小时候最爱的儿童节礼物,是外婆缝的布娃娃。外婆攒了一整年的旧衣服,天天熬夜找隔壁奶奶偷师学艺,眼睛都熬红了!缝出来的娃娃,花衣裳歪歪扭扭,眼睛还是用扣子钉的,却可爱得不行!再看看我的玩具箱,乐高堆成小山,盲盒拆得停不下来。这个儿童节,我要把妈妈的故事画成超萌漫画,再贴满贴纸,把这份爱锁在我的小秘密基地里!

蔡梓妍(晋江金井毓英中心小学三年1班):一天清晨,我和妈妈正讨论着各自最难忘的一次儿童节。妈妈告诉我:“我小时候儿童节最难忘的是学校每人分一包零食,同学们都很高兴!”而我现在的儿童节,有表演看,有美食吃,还有各种各样好玩的游戏,最后还有一个大大的零食礼盒呢!想起这些,我才发现在现在的生活有多么幸福,我一定会好好珍惜,珍惜现在的美好生活。

尹梦茹(晋江龙湖强民小学四年2班):爸爸说,他最难忘的儿童节礼物是爸爸亲手做的小木枪。拿着它和小伙伴们玩“打仗”游戏,爸爸能乐一整天。妈妈最难忘的是收到一本漂亮的笔记本,她宝贝得不行,小心翼翼地放在上面写日记。对比现在,我们的儿童节礼物精致多样,能去游乐园,能吃大餐。最触动我的是爸爸妈妈回忆时眼里的光,这让我明白,幸福并非源于物质多寡,拥有一颗热爱生活的童心才是最珍贵。

黄炜宸(晋江市第二实验小学四年4班):听爸爸说,他小时候最难忘的儿童节,是去县城电影院看露天电影。他揣着奶奶给的五毛钱,买了一包瓜子和小伙伴们分享,散场后还和大家在广场上追逐打闹到天黑。那时的儿童节礼物,往往是一支钢笔、一本小人书。虽然简单,却承载着满满的期待。最触动我的是爸爸说起五毛钱零食时眼里的光,让我明白快乐不取决于物质的多少,而是那份纯粹的期待与满足。

谢福乐(晋江龙湖阳溪中心小学四年1班):爸爸说,他最难忘的儿童节是参加学校举行的画画比赛。谁要是画得好,就能得到一颗甜甜的糖果。妈妈则兴奋地附和道,她的儿童节常常和同学们比赛跳绳,谁获奖了就能得到一支铅笔,心里乐开了花。他们在有限的物质条件下,依然能找到无穷无尽的乐趣。或深深地感受到:儿童节的快乐不仅仅在于物质,更在于那份陪伴和欢笑。

杨语涵(晋江罗山荣宗小学五年2班):爸爸回忆起他的儿童节,说道:“我们过‘六一’,学校给每人发两个大馒头。”“那时候馒头可是好东西呢!”妈妈接过话茬,眼里闪着光,“你外公外婆会带我



颜色画(晋江安海养正中心小学五年7班)
指导老师 杨晓艳

们去国营饭店吃顿好的——酱豆干配肉粥,运气好还能尝到咸肉。这就是我们最奢侈的儿童节大餐了。”爸爸补充道:“我们每年从腊月就掰着手指数头盼‘六一’呢!”望着茶几上琳琅满目的零食礼盒,我突然意识到:原来我随手拆开吃的糖果,是爸爸妈妈童年时遥不可及的梦想。

陈俊豪(晋江龙湖阳溪中心小学四年1班):爸爸最难忘的儿童节是他被选去表演舞蹈《三个和尚》。妈妈说,儿童节那天,学校上午自由活动,他们可以参加一些有趣的比赛,如爬杆子、投篮、套圈等;下午就观看同学表演节目。对比爸爸妈妈的儿童节,我们的儿童节节目更丰富。更触动我的是,尽管爸爸妈妈的儿童节过得单一,但他们依然感到幸福快乐。

陈芯苗(晋江深浦中心小学四年2班):爸爸说,他那时候最期待儿童节的游园会。学校会在操场设置套圈、投球、猜谜语等游戏,每个游戏通关都能盖章,“我印象最深的是用五个印章换到了一支带卡通图案的铅笔,宝贝得舍不得用。”妈妈笑着补充:“我妈妈会在节前熬夜给我做新裙子,虽然布料朴素,但我穿上特别自豪。”爸爸妈妈的儿童节虽简单,却藏着纯粹的快乐。

施宏恩(晋江市华峰实验小学二年3班):妈妈回忆,在“六一”节的前一天,老师和同学们一起把教室装饰得很漂亮。到了第二天,大家一边玩游戏、表演,一边吃零食;到了下午,校园里还会举行有趣的闯关环节,获得印章就可以换取礼物。最难忘的是,活动结束后,胆大的男同学会把彩带缠到老师身上。师生一起哈哈大笑,可好玩了!我真希望妈妈能到我的学校来看看我们的儿童节,让她重温儿时的快乐。

蔡梓霖(晋江东石中心小学三年1班):听妈妈说,她小时候过“六一”,外婆总会给她买条新裙子,把她打扮得漂漂亮亮的。学校会准备好多游戏,游戏赢了就去找老师领取小礼品。学校也会分发一些小零食。更重要的是,“六一”这天回家,我们可以不用帮忙做家务,别提有多开心啦!我想,我们应该珍惜今天的这份幸福,更努力学习,长大后做一个有用的人!

罗芸欣(晋江龙湖强民小学三年1班):据爸爸回忆,他们那时候的儿童节活动丰富多彩,不仅有各种体育比赛,还有才艺展示。最让爸爸难以忘怀的是,有一次他参加了两个比赛项目:在乒乓球比赛中,他获得了第三名;在跳远比赛中,他更是得到了第一名!老师给他一支钢笔和一个文具盒作为奖励。虽然每个时代的庆祝方式各不相同,但无论何时何地,孩子们在这一天所感受到的快乐却是相通的。

骆俊宇(晋江新塘沙塘中心小学三年1班):爸爸回忆他们那时候的儿童节,条件有限,班上组织的儿童节活动简单,但具有挑战性。大家分组在操场上跳皮筋、踢毽子、扔沙包。赢了的小组每人可以得到一支铅笔或者本子。每个同学都玩得开怀大笑。而我们现在的儿童节比我们更有多样性,学校举行儿童文艺表演,还可以吃到各种美味的食物。爸爸的童年简单快乐,我们的童年快乐丰富。

王梓萱(晋江金井毓英中心小学三年1班):听爸爸妈妈说,他们小时候过“六一”可没现在这么丰富。那时候没有漂亮的表演服装,也没有各种好玩的游戏。他们只能在学校参加简单的活动,能吃上一根冰棍就觉得很满足了。想想我们现在的生活,有这么多的欢乐和幸福,我觉得特别幸运。我一定会珍惜现在的生活,好好享受每一个“六一”儿童节。

林子衍(晋江新塘沙塘中心小学三年2班):妈妈最难忘的儿童节是搂着外公津津的腰,坐着借来的自行车去公园。车铃叮当响,外公踩着踏

板呼呼喘气,车筐里还放着外婆塞的煮鸭蛋。直到看见老照片里扶着自行车的外公——他裤腿上沾着泥,笑容却比身后的野花还灿烂。原来儿童节的快乐都是大人用汗珠变出来的魔术!

黄亦心(晋江市第二实验小学四年4班):爸爸说,他最难忘的儿童节是学校组织去烈士陵园扫墓。活动结束后,每人发一颗苹果和几毛钱的糖果,大家聚在一起分享。妈妈则记得,那年她表演舞蹈,第一次穿上崭新的白纱裙,像个公主。最触动我的是爸爸回忆时眼里的光,妈妈说起白纱裙时的温柔。原来,无论时代如何变迁,儿童节承载的童真与快乐始终不变。

陆语诺(晋江新塘沙塘中心小学三年1班):妈妈回忆她的“六一”,学校组织表演,她穿着洗得焕然一新、崭新的衬衫,与伙伴们在操场上唱歌、跳舞。结束后,每人还能分到一颗水果糖。午后,大家一起玩跳房子、踢毽子,笑声洒满校园。而我的“六一”,能收到包装精美的礼物,还可以参加各种创意主题活动。这跨越时光的对比,让我懂得幸福的模样虽变,童年的快乐却始终如一。

陈银泓(晋江永和英墩小学四年3班):爸爸说,他们小时候生活条件有限,儿童节最开心的事就是学校组织看露天电影——小伙伴们搬着小板凳,围坐在一起。那种热闹的氛围让他至今难忘。妈妈则回忆,学校组织的游园活动,奖品只是铅笔、橡皮,大家却乐此不疲。听了爸爸的故事,我才明白,快乐不取决于物质的多少,那份简单纯粹的美好,才是最珍贵的。

吴依宁(晋江深浦中心小学二年6班):爸爸说,小时候家里没电视机,最盼望“六一”是学校组织的露天电影。小伙伴们搬着小板凳,挤在一起看;散场后,兴奋地讨论电影里的情节,你一言我一语。妈妈则说她印象最深刻的是参加舞蹈表演,演出前紧张得手心冒汗、双腿发抖。如今,我的“六一”有精美的玩具、丰盛的大餐。我明白:无论礼物贵重与否,节日的期盼与快乐才是最珍贵的回忆!

孙颖(晋江安海西边小学三年3班):妈妈说,她的儿童节会和同学们一起在老师带领下做游戏,大家笑得前俯后仰。那时她还会用攒了好久的零花钱买故事书。现在的我们,“六一”礼物有智能玩具、精美文具,还能去游乐园尽情玩耍,幸福多了。听着妈妈的讲述,看着她眼里闪烁的光芒,我忽然明白,无论时代怎么变,“六一”的快乐都藏在和家人、朋友相伴的时光里,藏在那些充满期待与惊喜的瞬间。

吴谨怡(晋江金井毓英中心小学三年1班):我采访爸爸妈妈小时候儿童节是怎么过的。妈妈笑着说:“学校会组织看文艺表演,表演完还会分发糖果,每人有10颗糖果。”妈妈那时最想要的礼物是一本好看的小人书,那可是很难买到的。和妈妈比起来,我的儿童节更加丰富多彩。我要珍惜现在的生活,把快乐传递给爸爸妈妈。

黄诗渝(晋江安海西边小学三年1班):妈妈回忆起她的儿童节,眼睛瞬间亮了起来:“我和同学们会一起排练舞蹈。当时我是学校腰鼓队的成员,腰鼓队在校内超受欢迎!”说着,她比画起来,“而且那天我们还会化妆,两团又大又圆的腮红往脸上一涂,特别喜庆!”“我被妈妈的描述逗得前仰后合,她却突然安静下来,感慨道:“虽然那时候条件简单,但真的特别开心、特别快乐。”

施沐妍(晋江金井毓英中心小学三年1班):每到儿童节,妈妈最期待的是有新衣服穿。她印象最深刻的是一套粉紫色的蓬蓬裙。爸爸说,一到儿童节,学校一般会举行自愿捐款活动,善款捐给偏远山区的小朋友;之后学校还会分发各种各样的零食,这样的过节方式真是既有意又充满欢乐。

点兵点将

古镇的端午奇俗

许燕宝(晋江市安海中心小学六年3班)

在闽南侨乡的版图上,安海镇宛如一枚浸透岁月的琥珀,保存着独特的端午奇俗——“嗦啰哩”。这项被列入国家级非物质文化遗产的民俗,让这座古老商港的端午别具韵味。

端午清晨,白塔寺的钟声未歇,采莲队伍已经踏着晨光出发。四位壮汉抬着木雕龙王头,红衣女子手持“采莲旗”,在“嗦啰哩”的悠长唱和中穿街走巷。最令我震撼的是“嗦啰哩”唱词,这种融合古闽越语与中原官话的独特曲调,每句末尾必带“嗦啰哩”的和声,仿佛穿越千年的回响。老人们说,这是古人在驱邪避疫时呼喝的咒语,如今化作祈福的旋律。

采莲人每到商铺门前,便用榕枝蘸酒挥洒,吟诵“龙神采莲来,兴旺大发”的吉言。去年,我随舅舅的茶叶店参与其中,当沁凉的酒珠落在门楣时,舅舅郑重地将备好的“红包”放入采莲篮。这看似简单的仪式,实则是商贾文化与民间信仰的奇妙交融——榕枝驱邪,红包纳福,酒水净户,构成了安海人独特的生存智慧。

相较主街的盛况,家中的端午更显温情。母亲总会用五色丝线编织“长命缕”,将艾草与榕枝结成门饰。傍晚全家围坐包粽子时,外婆总要念叨:“安海粽要四角尖尖,像银子元宝,吃了才‘起大厝’。”这些细节里,藏着闽南人对美好生活的质朴期许。

当暮色染红安平桥时,嗦啰哩的余韵仍在街巷流淌。这项始于宋元的古俗,不仅留存着中原文化的基因密码,更镌刻着海洋商贸的印记。

指导老师 侯晶晶

啪嗒!“掉”进熊猫窝

梁佳颖(晋江市华泰实验小学三年2班)

二年级时,我在课文里认识了可爱的“国宝”大熊猫,我深深地喜欢上了它。寒假里,我和爸爸妈妈一起来到了成都的熊猫基地。

站在基地门口,首先映入眼帘的是别具一格的大门,憨态可掬的熊猫雕塑热烈欢迎远道而来的游客。穿过大门,我就走进了奇妙的世界。随着人流,我们走进熊猫活动区,空气中弥漫着竹子淡淡的清香,我的心扑扑通通跳得更快了。我伸长脖子向前看,在翠竹间,几只熊猫在快乐地玩耍。我情不自禁地往前挤,终于离这群“小可爱”更近了。

活动区里翠竹摇曳,阳光透过枝叶的缝隙洒下来,形成一片片金色的光斑。远处的几只熊猫有的在地上打着

滚,看起来更像毛茸茸的球;有的在互相嬉戏着,真是可爱极了;有的正懒洋洋地晒着太阳,像睡着了一样。近处的熊猫更是活泼,有一只熊猫用前爪抱着竹子津津有味地啃着,完全不顾及周围游客的目光;还有一只熊猫爬到了树顶上,悠闲地坐下来,好像在欣赏着周围的美景。我目不转睛地看着,妈妈叫了我好几声我都没听见。

最让我印象深刻的是育婴区里的一只幼年熊猫。它小小的身体圆滚滚,爬起来摇摇摆摆的,真是惹人喜爱!育婴区的阿姨告诉我们,这只熊猫宝宝特别喜欢玩耍,每天都要玩好几个小时。看着它呆萌的样子,我的心都要化了。

啪嗒!我“掉”进了熊猫窝,快乐一整天!

指导老师 林彬芳

“慢”周末

洪睿睿(晋江梅岭心养小学三年5班)

今天,我睡眼惺忪,随后我坐起身来,向外望去,便是那湛蓝无边的天空,天上飘着的是松软无比的白云,云下面是层层叠叠的山峦。

我无聊地趴在窗台上,感受这轻松惬意的一幕,寻找新奇奇特的事物。突然,一阵阵“沙沙沙”的声音在耳边响起,仔细寻找,原来是风姐姐和树哥哥在舞蹈呢。风姐姐的伴奏,加上树哥哥灵敏的动作,生动有趣。我突然萌生一个疑问:为什么树哥哥总是精神抖擞?即使在秋天,叶子已是金黄,也从不停歇,大概是因为风姐姐的陪伴吧。

不一会儿,四周突然寂静无声,好似它们都躲了起来,风姐姐不伴奏了,

指导老师 蔡金妮

炒豆芽

罗声琳(晋江龙湖阳溪中心小学四年4班)

那天是周五晚上,我看到妈妈正在厨房忙碌,准备炒豆芽。我突然心血来潮,飞奔过去,兴奋地对妈妈说:“妈妈,我想学炒豆芽,您教教我吧!”妈妈看着我满怀期待的样子,微笑着点了点头。

豆芽在水里浸泡着,我迫不及待地想把它们倒进锅里。妈妈赶紧制止我,笑着说:“要把水倒干,不然下锅时油会溅起来。”我恍然大悟,赶紧把豆芽沥干水分。

我把锅放到电磁炉上,刚倒一点油,锅里就噼里啪啦地开起了音乐会,油星四溅,吓得我赶紧往后退。妈妈告诉我:“锅里有水不能先倒油,要先开小火把水蒸发干。”我又学到了一个

读书使我快乐

梁佳琦(晋江安海庄头小学三年2班)

“书是人类进步的阶梯。”自记事以来,我都是别人眼中的“小书迷”。从小到大,有关读书的小事、趣事、趣事、糗事太多太多,它们犹如繁星点点,装饰了我童年的生活。其中,最亮的那颗“星”依然清晰地烙印在我脑海里。

某日,我发现藏书都已被我看完了。我立马掏出压岁钱,准备去书店。这时,却被妈妈发现。妈妈一把揪住我,直勾勾地盯着我说:“手里拿着钱要去干吗?”“买……买书……”我轻声说道:“买书买书!”妈妈笑道:“看书这事,只要你乐意,我举双手赞成。”紧接着,妈妈又神秘地说:“没书看啦?你瞧,我给你带了什么!”是

指导老师 唐亚敏

小妙招。

我抓了一把豆芽放进锅里,只听“啪”的一声,锅里又热闹起来,有些豆芽还蹦到了我手臂上。“啊!”我疼得跳了起来。妈妈赶忙跑过来,拿起锅铲,翻炒了几下,才结束了这场“闹会”。

妈妈抓了一把豆芽,慢慢松开手,豆芽就像滑滑梯一样滑进了锅里,果然没有溅起油花。我也学着妈妈的样子,把手慢慢松开,把豆芽放进锅里。“耶!”我成功了,心里满是得意。我拿起锅铲翻炒起来。过了一会,豆芽变软了,我往里面加了一点盐,再翻炒几下,尝了尝,味道刚刚好。我开心地把炒好的豆芽盛了出来,端到桌上。

回想起这次学炒豆芽的经历,真是让我难忘。原来有些事情看上去简单,真正做起来却需要付出许多努力。

指导老师 施红珍